NUMERICKE DERIVACE

— Vyuzivame pro aproximaci derivace dané funkce f predevsim v piipadech, kdy
e derivovana funkce je zadana pouze tabulkou,

e vypocet presné hodnoty derivace je prilis pracny.

— Derivovanou funkci nahradime Newtonovym interpola¢nim polynomem.
— Piesnou hodnotu derivace odhadneme pomoci derivace interpola¢niho polynomu.

— Hodnotu derivace pocitame v uzlech xy,xs, ..., x, s krokem h > 0, tzn.
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Druha centrilni diference (pro vnitini body):
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Priklad: Je ddna funkce f(z) = 2z + ¢**. Odhadnéte hodnotu jeji prvni a druhé derivace

v danych uzlech.
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Presné hodnoty derivace funkce v danych uzlech:
fi(z) =2+ 2e* = 2(1 + &*)
f”(l‘) — 46295

fi(zy) = 2,73576

filzg) =4

fi(x3) = 7,43656
fi(x2) =4

Odhad chyby aproximace:

|f'(x1) — fl(z1)] = |3,26424 — 2,73576| = 0,52848
[f/(w3) — f1(w2)| = |4, 3504 — 4] = 0, 3504

|f'(x3) — fl(z3)] = |5,43656 — 7,43656] = 2
|f"(x2) — fl(x9)| = |4, 34464 — 4] = 0, 34464
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Priklad: Funkce f(z) je ddna tabulkou. Odhadnéte hodnotu jeji prvni a druhé derivace v danych
uzlech.
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